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“Люблю! Досліджую! Творю!” – мій девіз у житті. Він допомагає долати труднощі і негаразди, підніматись після невдач, рухатись далі. Нова школа ставить перед вчителем нові завдання, і передусім  - виховувати творчу особистість, знайти “золоту жилку”, що допоможе в розкритті творчих компетенцій дитини.
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Актуальність досвіду. Визнано, що сучасна система освіти потребує змін. Специфіка сільського соціуму накладає свій відбиток на характер, зміст, засоби навчання шкільної молоді. Нині від людини вимагається не лише належно виконувати свої обов’язки, а й творчо підходити до їх виконання. У такій ситуації школа зобов’язана реалізувати це соціальне замовлення, тобто формувати творчу, самостійно мислячу особистість. 
Творчість – неодмінна умова інтелектуального та духовного зростання людини і поступального руху суспільства. 

Зважаючи на актуальність зазначеної проблеми, я й визначила тему дослідження: “Розвиток творчих здібностей на уроках української 

мови і літератури.”

 Теоретичне обґрунтування. Ще Софія Русова мріяла про те, що нова школа має поставити “головну мету – збудити, дати виявитися самостійним, творчим силам дитини.”

Вихідні положення цієї проблеми сформульовано у працях В.Сухомлинського, К.Ушинського, А.Макаренка.
У 1959 році американський психолог Фрамм запропонував таке визначення поняття творчості (креативності): “Це здатність дивуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях, це спрямованість на відкриття нового і здатність до глибокого усвідомлення свого досвіду.”
Дослідження дидактів (Ю. Бабанського, М. Скаткіна, І.Лернера), психологів (Г.Костюка, І.Синиці, С.Рубінштейна, Б.Ананьєва), методистів (В.Неділька, Є.Пасічника, Н.Волошиної, Б.Степанишина) і досвід вчителів-словесників України переконують: правильний вибір форм і методів навчання – запорука ефективності уроку, що, крім усього іншого, допомагає виробити в учнів творчу самостійність.

Відомий український методист Б. Степанишин стверджував, що вивчення художньої літератури має дати поштовх до учнівської творчості.

Доктор педагогічних наук Г. Токмань вважає, що “спонукання до літературної творчості плідні в будь-якому разі…” Учений М. Алексєєв стверджує, що здібності і нахили учня до творення можна розвинути, сформувати, перетворити в постійне бажання творити.

Не можу не погодитись із думкою Галини Антош, учителя загальноосвітньої школи – інтернату І-ІІІ ступенів м. Луцька, висловленої у статті “Стимулюймо учнівську творчість…”: “…Вчитель, працюючи над розвитком творчих здібностей дітей, не повинен ставити за мету виховувати в класі певний відсоток майбутніх поетів чи переможців  олімпіад та конкурсів… Словесник має передовсім навчити дітей мислити, розуміти твори мистецтва, відчувати їх серцем і розумом, а в результаті – виховати духовно багату, естетично розвинену особистість”
Технологія досвіду. Методи і прийоми. За словами Г. Альтшуллера, “творчості, як і будь-якій діяльності, можна вчитися.” Надзвичайно важливо навчити дитину пізнати саму себе, бачити прекрасне, тонко сприймати навколишній світ, правильно й образно висловлювати думки. Робота ця копітка, об’ємна, тому і проводжу її систематично.

Фрагментарно окреслю види творчих завдань, що їх практикую на уроках мови та літератури. Вони сприяють розвитку естетичних почуттів, мовлення, образного мислення, уяви і фантазії, спостережливості.

Творчі п’ятихвилинки (учням пропоную поглянути у вікно, побачене, почуте оформити у вигляді яскравих одного-двох речень).

Ось окремі із них: Струсівські каштани запалили біло-рожеві свічки. Каштанові свічки-пірамідки  зачаровують. Замріяно-задумані каштанові вогні. Пішов лапатий сніг – дерева погустіли. Золото листя лягає до ніг, співаючи прощальну пісню осені.

Застосовую прийом написання творів за опорними словами, які добираю відповідно до пори року. Пишучи про зиму, пропоную дітям дібрати епітети до слів: сніг (іскристий, сріблястий, всипаний самоцвітами, незайманий, чистий), дерева (сонні, мовчазні,опушені інеєм, казкові, замріяні, задумані, засніжені); дієслова–присудки у прямому і переносному значеннях: вітер (вітерець) - шепоче, танцює, розмовляє, блукає, наспівує, насвистує. Стараюсь, щоб погода надворі була такою, про яку пишемо, а отже, сприяла дитячій творчості. 
Вважаю, що розвитку творчості сприяє й один із найефективніших шляхів пізнання світу, без якого ми не можемо обійтись, - порівняння (компаративістика).
Вивчаючи “Тіні забутих предків” М. Коцюбинського, порівнюємо його із твором “Ромео і Джульєтта” В. Шекспіра; “Хіба ревуть воли, як ясла повні?” Панаса Мирного та І. Білика  та “Злочин і кара” Ф. Достоєвського; порівнюємо образи літературних героїв: Ганну з “Наймички” і Катерину з однойменної поеми  Т.Шевченка, Наталку Полтавку Котляревського і Марусю    Г. Квітки-Основ’яненка, Гриця з “Марусі Чурай ” Ліни Костенко і Лукаша з “Лісової пісні” Лесі Українки, Максима і Лавріна з “Марії” Уласа Самчука тощо.

Тут у пригоді стає діаграма Вена, порівняльні таблиці, які використовую для цих видів діяльності. 

Асоціативні вправи – важливий прийом у розвитку образного мислення і сприйняття. Активно їх використовую на уроках, створюючи асоціативні павутинки, квіти, гронування. Вивчаючи біографію того чи іншого письменника, пропоную учням вдивитись у вираз обличчя на портреті  і поміркувати  про цю людину. Звичайно,  це проводжу тоді, коли про автора діти не знають нічого або майже нічого. Залюбки учні прогнозують, прочитавши назву твору, те, про що у ньому може розповідатись. Такі форми роботи, знаю з практики, зацікавлюють дітей, заохочують їх до читання.

Для розвитку учнівського творчого мислення і мовлення активно використовую проблемні запитання, ситуації. 

Саме оцінно - орієнтаційна діяльність учнів, 
яка передбачає не запам’ятовування готових 

істин, а роздуми, аналіз, 

самостійність розв’язання різноманітних проблемних ситуацій, є вирішальним чинником у формуванні 

творчого мислення. Схематично це 

виглядає так.

Використовую для розвитку 
творчої компетенції інтерактивні 

вправи, нестандартні уроки (уроки – літературні вітальні, салони; уроки-презентації, захисту проектів, уроки-рольові ігри, уроки-дослідження, уроки-подорожі, театралізовані уроки тощо).

Розвиток творчих компетенцій, естетичних смаків досягається використанням  музики, живопису, відео, фото, інформаційних комп’ютерних технологій. Поєднуючи різні види мистецтва, впливаю на естетичні смаки вихованців, допомагаю розбудити паростки таланту у їхніх душах.

Уроки риторики – благодатний грунт для розвитку учнівського ораторського мистецтва, що також є творчістю. Навчаю, в тому числі і власним прикладом, що, декламуючи вірші, виголошуючи промови, цитуючи прозу, необхідно відчувати усе, про що говориться, перепустити через душу, серце, видати емоцію, щоб вплинути на слухачів. Це, звичайно, допомагає у позакласній роботі, тому що більшість моїх учнів чудово декламують, виконують ролі у театралізованих дійствах, виставах. Нами у школі та на сцені сільського будинку культури поставлені “На першій гулі” С. Васильченка, “Сватання на Гончарівці” Г. Квітки-Основ’ненка;  “Назар Стодоля”, “Тополя” Т. Шевченка; “Кайдашева сім’я” І.С.Нечуя-Левицького, “Пошились  у дурні”М. Кропивницького, “Лісова пісня” Лесі Українки; літературно-музичні композиції “Ми –  діти твої, Тарасе”, “Син землі” (присвячена С. Будному); театралізоване дійство “Один день на сільській вулиці” тощо.

Результативність досвіду. Застосування форм і методів розвитку творчих здібностей  учнів підвищують інтерес до навчання, допомагають дитині розкрити власний внутрішній світ, розвивають у неї здатність творити, отримувати від цього задоволення.

Певні досягнення з даної проблеми є. Насамперед,  це публікації у шкільній пресі, обласних і республіканських періодичних виданнях. 
Дипломом І ступеня нагороджено Кабата Олександра на районному огляді-конкурсі стрілецької та повстанської поезії. Грамотою відділу у справах сім’ї та молоді Теребовлянської РДА нагороджено театральний колектив за активну участь у районному огляді – конкурсі, приуроченому Шевченківським дням. Грамотою відділу у справах сім’ї та молоді Теребовлянської РДА  у номінації “За кращу режисуру” нагороджено театральний колектив “Доба”, учасник  районного конкурсу молодих театральних колективів “Юний актор”.

2009 року  учениця 9 класу Губаль Марія на обласному турі Всеукраїнського благодійного фестивалю “Талановиті діти України” за власний вірш “Чарівна осінь ” була нагороджена дипломом переможця. Учениця 11-Б класу Дюк Галина отримала диплом ІІ ступеня на обласному конкурсі творів “Просвіта” й утвердження української державності.”
Манович Василина у 2010 році здобула ІІ місце на районному фестивалі-конкурсі читців «Тарасовими шляхами», а Голіят Іван – І місце. У 2011 році Манович Василина перемогла у районному конкурсі «Тарасовими шляхами», а на обласному етапі посіла ІІІ місце.
Скасків Анастасія у 2011-2012н.р. та у 2012-2013н.р. здобула І місце на районному етапі конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу», а на обласному етапі отримала дипломи за яскраве висловлення ставлення до героїв твору та оригінальність оформлення.

Брикайло Каріна у 2011-2012н.р. на районному етапі Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості у номінації «Література» здобула І місце, а на обласному відзначена дипломом за належний рівень оформлення й виконання конкурсної роботи.

У 2012-2013н.р. Скасків Анастасія та Скасків Максим здобули ІІ місце на районному етапі Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості у номінації «Література», відзначені наказом на обласному етапі.

У 2013-2014н.р. Скасків Анастасія та Скасків Максим здобули І місце на районному й ІІІ на обласному етапах Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості у номінації «Література».
Приємно бачити, як разом із тобою радіють учні перемогам, отриманим у житті. Так, заради цієї дитячої радості, заради того, щоб розпалити й утвердити отой вогонь творчості, варто працювати. 

Окрім дитячих успіхів,  маю і свої. У 1998р.  була переможцем районного етапу конкурсу “Вчитель року ” і здобула третє призове місце на обласному етапі. У 2009 році – І місце у районному етапі конкурсу «Вчитель року», ІІ місце на обласному.

Мною випущений один із номерів методичного “Вісника” (видання районного методичного кабінету), буклет “Технологія розвитку творчих здібностей учнів”, альманах «Первоцвіт» із творами Губаль Марії, яка навчається на факультеті журналістики Тернопільського педагогічного університету; альманах Скасків Анастасії, Скасків Максима  «В дарунок прадідусеві Тарасу». 2013 року випустила методичний вісник «Розвиток творчих здібностей учнів на уроках української мови і літератури», який містить інформацію для вчителів-словесників, котрі прагнуть розвивати творчі здібності учнів. У ньому подані конспекти уроків, зразки учнівських робіт, які стали переможцями районних та обласних етапів творчих конкурсів (рекомендований до друку науково-методичною радою (протокол №2 від 17 червня 2013р.).
У журналі “Дивослово” (№11, 2003р.) опублікована літературно-музична композиція, присвячена С. Будному  “Син землі”.  У виданні  “Бібліотечка “Все для вчителя” (№22, 2004р.) надрукований цикл уроків за п’єсою І.П.Котляревського  “Наталка Полтавка”.

 Я є активною учасницею художньої самодіяльності школи, села. Люблю декламувати вірші і  прозу; співати, виконувати ролі у виставах разом  із своїми учнями. Мені подобаються ті спільні переживання, радощі. Адже вони зближують з учнями і дають хороший результат. 
Підсумок. Окреслена система роботи сприяє виявленню й розвиткові здібностей обдарованих дітей, вихованню  творчої особистості, наділеної художньою сприятливістю, чутливістю, художнім смаком (див.  нижче схему).
Працюючи з дітьми, потрібно бути творцем і творчість слід розуміти не як суцільні методичні новації, а як постійне прагнення уникнути трафарету, одноманітності, що вбиває дитячий інтерес. Підхід до роботи творця є таким, коли гармонійно поєднується ремесло з творчістю. Як зазначав німецький педагог А.Дістервег, “учитель мусить бути творцем. А якщо його праця лише ремесло, то немає в  світі важчого ремесла.”
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